《关于进一步加强内部审计工作的意见》解读
时间：2019-12-17 11:45 来源：办公室,分享：
为深入贯彻落实党中央、国务院关于审计工作的部署要求和中央审计委员会会议精神，充分发挥内部审计作用，推动实现审计监督全覆盖，推进国家治理体系和治理能力现代化，近日,河南省委审计委员会印发了《关于进一步加强内部审计工作的意见》。
一、《意见》出台的背景
答：党的十八大以来，党中央、国务院高度重视审计工作，要求对公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履行经济责任情况实行审计监督全覆盖，建立健全与审计监督全覆盖相适应的工作机制，统筹整合审计资源，充分发挥内部审计对各部门、各单位规范内部管理，防范控制风险，提高管理绩效，促进廉政建设等重要作用。习近平总书记在中央审计委员会上强调，要加强对内部审计工作的指导和监督，充分调动内部审计力量，增强审计监督合力，促进强化内部风险防控。2018年1月，审计署印发了《审计署关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见》，并以审计长令的形式出台了《审计署关于内部审计工作的规定》，为加强审计机关依法履行对内部审计的业务指导和监督职责，推动被审计单位建立健全内部审计制度，提供了制度依据和基本遵循。
近年来，我省内部审计工作取得明显成效，但工作发展还不平衡、不充分，部分单位对内部审计工作重视不够，内部审计制度不健全，内部审计力量薄弱，在推动国家重大政策落实、提高资金使用绩效、规范工程项目管理、促进领导干部廉洁用权等方面未能发挥应有作用。为进一步加强我省内部审计工作，充分发挥内部审计作用，推动实现审计监督全覆盖，推进国家治理体系和治理能力现代化，根据习近平总书记关于审计工作的重要讲话和指示批示精神，《中华人民共和国审计法》及其实施条例、《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于完善审计制度若干重大问题的框架意见>及相关配套文件的通知》，以及《审计署关于内部审计工作的规定》《审计署关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见》等法律法规和文件要求，结合我省实际，以省委审计委员会名义印发该《意见》。
二、《意见》主要包括四个方面的内容
第一部分“充分认识加强内部审计工作的重要性”，要求各地、各部门、各单位要深刻认识新形势下加强内部审计工作的重要性和紧迫性，建立健全内部审计工作制度机制，提升内部审计监督效能。第二部分“建立健全内部审计制度机制”，要求各部门、各单位完善内部审计制度，健全内部审计机构，强化内部审计队伍建设。第三部分“全面履行内部审计职能”，要求各部门、各单位拓展内部审计监督的广度和深度，探索创新内部审计方式方法，强化内部审计结果运用。第四部分“切实加强组织领导和指导监督”，对各级党委政府和机关、企事业单位党组织及其主要负责人，各级审计机关，各相关主管部门和内部审计协会对内部审计工作的组织领导和指导监督提出了明确要求。
三、《意见》对加强党对内部审计工作的领导作出了明确规定
答：《意见》明确各部门、各单位要建立党组织直接领导内部审计工作机制。党政机关、事业单位、社会团体等单位党组织、主要负责人要直接领导内部审计工作；国有企业党组织、董事会（或主要负责人）直接领导内部审计工作。单位党组织、主要负责人（或董事会）要定期听取内部审计工作情况汇报，加强对内部审计工作规划、年度审计计划、审计情况报告、违规事项处理、违法问题移送等重要事项的管理。各级党委、政府和机关、企事业单位党组织及其主要负责人要结合各自实际，研究制定加强内部审计工作的具体措施，解决内部审计工作遇到的实际困难和重大问题，推动内部审计工作有效开展。同时，《意见》还明确要建立健全对内部审计工作的考核机制，将内部审计工作开展情况、职责履行情况、发现问题整改情况等纳入本级政府依法行政考核、事业单位绩效考核和国有企业考核范围。
四、《意见》对各部门各单位建立健全内部审计制度提出了要求
《意见》主要从以下三个方面对各部门各单位建立健全内部审计制度提出明确要求。一是根据有关法律法规规定，结合单位规模大小、业务性质及治理需求等情况，建立健全内部审计制度，明确内部审计工作的领导体制、职责权限、人员配备、经费保障、审计结果运用和责任追究等。二是国有企业应当按照有关规定建立总审计师制度，总审计师协助单位党组织、董事会（或主要负责人）管理内部审计工作；党政机关和事业单位根据工作需要，条件许可的也可依法设置总审计师，条件不具备的应当明确协助分管审计工作的领导。三是要保证内部审计工作的独立性，内部审计工作应当与财务工作的职责分离。
五、在内部审计机构设置方面，《意见》分不同情况提出了要求
内部审计机构设置是各部门、各单位普遍关心关注的问题，也是《意见》的一个核心内容。对此，《意见》根据单位性质，资金规模，下属单位数量，承担职能重要性程度等因素，分别对内部审计机构设置提出要求。一是符合下列情形之一的单位，应有内部审计机构并明确负责内部审计的专职人员履行内部审计职责。管理和使用政府性资金、社会公共资金数额较大，所属单位数量较多或者实行系统垂直管理的党政机关、事业单位和社会团体；本科高校和规模较大的高职高专学校；二级以上公立医院；规模较大的省、市、县三级国有企业及金融机构（含国有资本占控股地位或者主导地位的企业及金融机构）。二是业务性质单一、规模较小、资金量较少的单位，应当指定相关内设机构承担内部审计职责，或者明确专、兼职人员履行内部审计职责。三是鼓励和支持农村集体经济组织、非公有制企业等建立健全内部审计制度，开展内部审计工作。另外，为避免出现影响独立、客观履行审计职责的情形，《意见》还明确了担任审计职能的兼职机构和人员应当具有与审计监督工作相一致的独立性，避免由审计监督对象兼职审计工作。
六、《意见》从三个方面明确了审计机关的指导和监督职责
一是明确审计机关要建立健全内部审计工作指导与监督制度机制。《意见》要求审计机关要明确负责指导和监督内部审计工作的职能部门和业务部门职责，将对内部审计的业务指导和监督纳入年度工作内容。建立健全单位内部审计工作计划、工作总结等资料报备机制和内部审计发现重大问题报告制度，督促各部门、各单位对内部审计发现的重要问题及时向同级审计机关报告。二是细化明确审计机关指导监督内部审计工作的方式方法。《意见》明确审计机关加强对内部审计计划安排和审计重点的指导，引导内部审计机构坚持问题导向，紧盯权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的部门和岗位开展审计监督。采取日常检查、审计项目检查、专项检查等方式，加强对内部审计工作的监督。审计机关在实施审计时，要将被审计单位内部审计制度建立健全情况、内部审计工作开展情况以及质量效果等内容，纳入审计监督评价范围。三是明确审计机关要加强对内部审计成果的利用。《意见》明确，审计机关对内部审计已经发现并纠正的问题可以不在审计报告中反映。
七、《意见》就主管部门对内部审计工作管理职责提出了要求
一是主管部门要加强与同级审计机关的沟通联系，根据行业属性、业务特点、资金规模等因素，研究制定行业性、系统性内部审计工作指导意见、内部审计工作指引等，促进本行业本系统内部审计规范化开展。二是主管部门要切实履行对所属单位的审计监督职责，加强对所属单位内部审计工作开展情况的监督检查，督促审计发现问题整改，并将其作为年度目标考核的重要内容。
八、《意见》对内部审计协会行业自律职能作出了具体规定
《意见》明确要求着力加强内部审计协会的行业自律职能。一是各级内部审计协会要坚持在党的领导下，自觉接受民政部门、审计机关的业务指导和监督管理。二是各级内部审计协会要积极发挥内部审计行业自律性社会团体作用，始终坚持以会员需求为导向，严格自律，优化服务，做好业务规范、执业培训、学术研讨、经验交流等各项工作，推动内部审计事业科学发展。
