
关于2023年度市本级

预算执行和其他财政收支的审计工作报告
——2024年8月27日在三门峡市第八届人民代表大会

常务委员会第十五次会议上

三门峡市审计局局长  朱丽珍
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受市人民政府委托，向市人大常委会报告2023年度市本级预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。

根据《审计法》规定和市委、市政府安排部署，审计部门依法审计了2023年度市本级预算执行和其他财政收支情况。审计结果表明，全市各级各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻二十大和二十届二中全会精神，按照省委十一届五次全会和市委八届五次、六次全会决策部署，严格执行三门峡市第八届人民代表大会第一次会议有关决议，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，聚焦高质量发展，持续落实现代化三门峡建设“13561”工作布局，突出做好“新河文山农”五篇大文章，全市经济发展回升向好，全年预算执行情况总体平稳。

——落实助企纾困政策，增强经营主体活力。落实各项税费支持政策，为企业减负降压，统筹资金3750万元，用于企业稳岗补贴等。支持扩大有效投资，争取政府债券717128万元，中央预算内投资63200万元，支持重大项目建设。促进消费回暖，筹措资金3305万元，支持“爱心消费”等系列电子消费券发放和家电促消费活动；继续实施市区契税补贴政策，激活房地产交易市场。

——落实过“紧日子”要求，保障重点战略建设。坚持厉行节约，严把预算安排和支出关口，压减非刚性、非重点支出，确保重大战略财力保障。强化科技创新引领，培育壮大创新主体。统筹资金116700万元，支持工业企业“三大改造”。推进乡村全面振兴。重点支持优势特色产业、沿黄乡村振兴示范带建设。筹集资金10524万元，实施乡村建设行动。深入落实黄河战略。下达资金95263万元，持续推进秦岭东段洛河流域山水林田湖草沙一体化保护和修复等工程建设。

——兜牢“三保”底线，持续增进民生福祉。强化兜底保障，凡民生领域涉及到人的支出均纳入“三保”保障范围，及时足额安排支出。全市社会保障和就业支出275403万元，主要用于养老、医保补助及特殊群体基本生活保障；筹措资金8024万元，完成城镇老旧小区改造9035户；筹措资金10331万元，支持公益性岗位补贴、困难高校毕业生求职创业等。完善医疗卫生保障。全市卫生健康支出305675万元，重点用于保障基本公共卫生服务、公立医院综合改革等；争取专项债券10000万元支持市中医院新院区建设。

——审计整改成效显著，“下半篇文章”更加权威高效。建立健全《审计整改长效机制实施办法》《整改认定暂行办法》等制度机制，向人大报告审计整改情况实现常态化。坚持以重点督办带动全面整改，将上级整改联席办部署的整改任务和本级审反映问题整改作为重点督办事项，对重点审计项目发现问题以及长期整改不到位问题进行跟踪督办整改，下发整改督促函40份，对2019年以来审计发现问题开展“回头看”，审计整改落实更加到位。2022年度市本级预算执行和其他财政收支审计反映的立行立改问题整改率达98.7%。
一、市本级预算执行审计情况

（一）市本级财政管理审计情况
2023年市本级决算草案反映“四本”预算收支情况：市本级一般公共预算收入总计843522万元，支出总计763394万元。收支相抵，年终结余80128万元，结转下年使用。政府性基金预算收入总计204854万元，支出总计112006万元。收支相抵，年终结余92848万元，结转下年使用。国有资本经营预算收入总计4111万元，支出总计4065万元。年终结余46万元，结转下年使用。社会保险基金预算收入587501万元，支出483245万元。当年结余104256万元，年末滚存结余386583万元。

本次重点审计了预算管理、预算执行及预算绩效管理等情况。发现的主要问题是：

1.预算管理方面

预算科目调剂较大，造成部分科目不能反映实际支出情况。部分上级转移支付资金未及时分配下达。

2.预算执行方面

部分项目预算执行率较低。因部分项目推进缓慢，市本级项目平均预算执行率低于70%。

3.预算绩效管理方面

部分预算单位预算绩效指标不具有可衡量性，未发挥绩效评价作用。部分专项转移支付资金未实施预算绩效管理。
（二）部门预算执行审计情况

采取现场审计和大数据分析核查相结合的方式，实现对市本级74个一级预算部门和312个二级预算单位预算执行情况审计全覆盖。对市医疗保障局、市供销合作社等部门的预算执行情况进行了现场审计，大数据分析重点核查了部门“三公经费”预算执行情况。从审计情况看，部门预算执行规范化较上年有所提升，“三公经费”无预算及超预算支出问题金额较2022年度下降88%。但仍存在以下问题：

一是部分单位预算执行不严格。涉及15家部门（单位）。

二是部分单位的部门决算未按法定时限公开。最长的超法定时限31天。

三是部分单位会计基础工作薄弱，财务管理不规范。存在会计科目列支错误，费用报销附件不规范，支出事项审批手续不完整等问题。
五是部分单位内审制度不健全，未开展内部审计工作。

二、重大项目和民生资金审计情况
2023年，全省、全市统一组织对创新驱动科教兴省人才强省战略、医疗废物收运处理、红十字会系统政策落实及资金筹集管理使用、国资私募基金运营、粮食购销、市生活垃圾焚烧发电PPP项目合同履行情况等项目进行了审计。

（一）创新驱动科教兴省人才强省战略实施审计情况

发现的主要问题：一是在创新主体培育方面。存在规上工业企业审核通过的“四有”（有研发机构、有研发人员、有研发经费、有产学研合作）企业占比较低等问题。二是在创新项目实施方面。存在科技型中小企业参与项目占比较低等问题。三是在创新载体建设方面。存在众创空间未按规定设置专职人员管理；将不符合条件企业纳入孵化器等问题。四是在创新人才集聚方面。存在一站式人才服务平台建设不到位等问题。五是在体制机制改革方面。存在未按要求简化经费预算编制等问题。六是在主要扶持政策落实方面。存在“科技贷”准备金未按规定调整补充；未按要求设立市级共享服务平台等问题。

（二）医疗废物收运处理审计情况

发现的主要问题：一是在医疗废物监督管理机制建设与落实方面。存在1个县（市、区）未按要求建成医疗废物收集转运处置体系；2个县（市、区）医疗废弃物集中收集处置不到位。二是在医疗卫生机构收集贮运体系建设方面。存在4个县（市、区）医疗机构医疗废物相关制度建立落实不到位。三是在医疗废物集中处置方面。存在医疗废物集中处置设施超负荷运行。

（三）红十字会系统政策落实及资金筹集管理使用情况

发现的主要问题：一是在重大政策落实方面。部分县（市、区）未建立理事会、监事会；未召开红十字会会员代表大会等问题。二是在捐赠款物管理使用方面。1个县（市、区）博爱卫生站项目进展缓慢，1个县（市、区）捐赠票据管理使用不规范等问题。三是在“三救三献”等职责履行方面。会费收支未建立专账核算；未对冠名红十字医疗机构进行年度考核；捐赠资金未发挥慈善效益等问题。

（四）市国资私募基金运营审计情况

重点审计了各级财政通过预算安排出资设立或参股的政府投资基金及国有企业出资设立或参股的私募基金。发现的主要问题是：一是在基金募集和设立方面。存在募集能力不足，未能充分发挥对社会资本的引导撬动作用等问题。二是在基金投资和运作方面。存在投资基金未能充分发挥基金投资服务本地经济发展的作用等问题。三是在基金监管制度和监管能力建设方面。存在政府投资基金考核评价、激励和项目推荐等制度不健全或执行不严格、政府相关部门履行监管职责不到位，对基金管理机构监管缺位等问题。

（五）全市粮食购销情况专项审计调查情况

发现的主要问题：一是在国家粮食政策执行方面。存在未按规定标准采购等问题。二是在粮食储存及仓储设施管理方面。存在储备粮损耗较等问题。三是在粮食销售方面。存在出库装卸费管理不严格等问题。四是在粮食企业财务及资产管理方面。存在应计未计收入等问题。

（六）市生活垃圾焚烧发电PPP项目合同履行审计情况

发现的主要问题：一是未按规定时间签订合同。二是2#机组及3个垃圾中转站未按合同约定开工建设。三是因履约不到位，未进行验收及绩效考核。

三、市重点投资项目审计情况

2023年7月至2024年6月底，对21个建设项目进行了工程造价审计监督，审计建设资金78062万元，发现多计工程价款7791万元。

四、重大违纪违法问题线索移送情况

2023年7月至2024年6月底，审计移送相关部门处理的违纪违法问题线索6起。主要涉及公款私存、违规设立“小金库”、经商办企业、挪用公款等问题。相关部门对违纪违法人员给予了党纪政务处分。
五、审计建议

（一）聚焦产业强市建设，夯实财源基础。围绕现代化三门峡建设“13561”工作布局、做实“新河文山农”五篇大文章，聚焦产业强市建设，推动重点项目建设提质增效。优化实化营商环境，落实科技人才政策，推动更多惠企政策“免审即享”，做到应减尽减、应降尽降、应退尽退，吸引更多优质企业落户三门峡，引导税源聚集，夯实财源基础。

（二）强化预算执行约束，提升绩效管理。推进支出标准体系建设，提升预算编制的科学性、合理性。加强预算执行动态监测，强化预算执行约束，严禁超预算、无预算安排支出。加强项目事前绩效评估，完善细化绩效目标指标体系，加强专项债券及转移支付资金绩效管理，建立绩效管理结果与年度考核、预算资金安排挂钩机制，推动预算绩效管理提质增效。

（三）压紧压实各方责任，防范风险隐患。压实预算单位责任，把过“紧日子”作为常态化纪律要求，编实编细预算。压实主管部门风险管控责任和监督职责，把控关键环节，加强风险分析研判，提高抗风险能力，防范化解重点领域风险隐患，为推动高质量发展提供保障。
（四）加强审计监督力度，贯通监督协同。充分发挥审计在筑牢经济安全屏障的前哨探头作用，以服务全市发展大局为切入点，精准发力；加大对重大决策、重点项目和关键岗位的审计监督力度，全面揭示问题，精准提出建议。深化审计监督与其他各类监督的贯通协同，建立健全审计整改督查、考核和问责等协调机制，推动审计整改取得实效。

本报告反映的是市本级预算执行和其他财政收支审计发现的主要问题。市委、市政府高度重视审计发现问题的整改工作，有关部门和单位正在积极整改。市审计局将跟踪督促，年底前报告全面整改情况。

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是现代化三门峡建设“13561”布局突破成势之年。审计机关将全面贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，立足经济监督定位，聚焦主责主业，主动接受人大监督，推动新时代审计工作高质量发展，为奋力开创中国式现代化建设三门峡实践新局面贡献审计力量！


